

服务科学发展 推动全面转型

□ 陈先森

为贯彻落实党的十七届五中全会精神，安徽省委省政府紧密结合安徽实际，坚持把科学发展作为“十二五”规划的主题，明确提出“全面转型”这一发展主线，为“十二五”时期安徽经济社会发展确立了基调、明确了方向。全面转型，就是要以加快转变经济发展方式为战略牵引，努力实现速度与质量、内需与外需、发展与民生、增长与环境、经济与社会等方面的有机统一，坚持在发展中促转变、在转变中谋发展，实现经济社会全面协调可持续发展。

“十二五”时期，全省各级财政要把服务全面转型作为科学理财的主攻方向，着力增强财政宏观调控的科学性、针对性、有效性，更加主动、更加坚定地加快转变发展方式，为推进科学发展、全面转型、加速崛起、兴皖富民进程作出积极贡献。

1. 坚持科学理财。一是建设发展型财政。增强发展后劲，不断做大经济和财政体量，为推动全面转型提供坚实财力支撑。二是建设民生型财政。坚持发展经济与改善民生有机结合，把改善民生、发展社会事业作为扩大内需、调整结构的重点，进一步优化支出结构，集中更多的财政资源着力保障和改善民生，着力提升人民群众幸福指数。三是建设绩效型财政。树立功能财政思想，主动当好参谋、研判形势，加强财政政策与

金融政策、产业政策的协调配合，不断完善财政绩效管理体系，保障财政经济持续健康发展。四是建设创新型财政。准确把握宏观调控政策新动向和财税体制改革新要求，结合实际深入调研，及时出台针对性强、含金量高、密集度大的政策措施，充分发挥财政杠杆作用，支持加快经济结构调整、实现发展方式转变。五是建设精细型财政。加快建立具有安徽财政特色的基层和基础管理体系，不断提高财政科学化精细化管理水平，提高服务全面转型的决策执行力和整体创造力。

2. 突出主攻方向。坚持把加快经济结构调整作为今后一个时期财政工作的中心任务，加快经济发展方式转变。一是突出协调拉动，着眼拉动内需。增强消费、投资、出口“三驾马车”的协同拉动作用，从传统依靠出口导向型增长方式、投资拉动的增长方式转为以内需拉动增长、以消费支撑的增长方式。把扩大消费需求作为扩大内需的战略重点，认真实施“四下乡、两换新”（家电下乡、汽车下乡、摩托车下乡、农机下乡和家电以旧换新、汽车以旧换新）消费补贴政策，强化对城乡消费升级的政策引导；加强农村流通设施建设，积极开展农产品现代流通综合试点，促进城乡流通一体化；支持“农超对接”、网上购物等新型流通方式，支持发展新型消费业态。把调整投资结构与扩大

消费结合起来，政府公共投资优先安排于扩大内需的在建、续建和收尾项目，发挥好财政调节收入的“二次分配”作用，增加对农民的生产生活补贴，健全农村社会保障体系，挖掘农村市场消费潜力，促进投资消费良性互动。二是突出产业升级，优化资源配置。结合产业调整和振兴规划，促进全省具有竞争力的钢铁、有色、建材、煤电、化工等优势行业发展，延伸产业链条，提高产业附加值，最大限度发挥资源优势。大力支持汽车、工程机械等装备制造业发展，推动现代物流、金融、商贸服务等生产性、生活性服务业加快发展。三是突出科技进步，推进自主创新。继续做好“创新驱动、内生增长”文章，以科技引领经济可持续发展。2010年一次性安排25亿元专项转移支付，支持建立战略性新兴产业发展引导资金和风险投资引导基金。同时，密切关注政策执行的效果，发挥好财政资金的引导效应，完善财政科技投入稳定增长机制。大力推进科技产业化，完善促进企业自主创新的财政激励机制，推进产学研一体化，推动创新要素向企业集聚，在电子信息、生物医药、新能源、新材料、节能环保、公共安全、文化创意等领域培育一批成长性强的新兴产业，尤其要集中财力，培育一批基础好、潜力大的领军企业，发挥好安徽自主创新的竞争力和支撑力。结合实施人才强省战略，大力支



近年来，安徽省加快产业结构升级步伐，形成以高新技术产业为先导，以加工制造业和基础产业为支撑，现代农业和现代服务业全面发展的产业格局。

持科技队伍建设，为科技创新提供人才支撑和智力支持。四是突出节能减排，推进生态环保。坚持把节能减排与发展低碳经济、循环经济、生态工程建设有机结合起来，不断增强资源节约和环境保护的内生动力。完善财政引导和补贴政策，扩大节能环保产品推广使用，积极倡导绿色消费模式。完善“以奖代补”机制，加强节能减排能力建设，坚决淘汰落后产能，积极推进工业、交通、建筑重点领域节能；支持城镇污水管网建设，强化财政对生态环境等公共产品的保障。大力发展循环经济，加快资源循环利用产业发展，支持实施重大生态修复工程。

3. 统筹协调推进。充分发挥财政政策政策和资金“打头殿后”的作用，大力支持区域协调发展、城乡统筹发展和社会协调发展。一是加快皖江城市带示范区建设，促进区域协调发展。抓住承接产业转移的难得机遇，

进一步加大财税支持力度，加快推进示范区建设，完善组织架构、政策体制和空间布局，加强招商引资力度，强调“择商选资”，注重“招大引强”，进一步形成品牌效益和抢滩效应，使其成为科学发展、全面转型的先行区。推动区域协调发展，尤其是加快皖北振兴步伐，加强财税政策的支持和引导，使更多的“人财物”向皖北汇集，加快区域间“南北合作”进程，挖掘内生发展潜力，加大支持县域经济发展力度，推动县域经济迈上新台阶，为皖北地区乃至全省经济“强身健体”。二是加快推进城镇化，促进城乡统筹发展。目前，全省城镇化率超过40%，如果按城镇化率每年提高1.6个百分点的年均速度测算，仅城镇基础设施和住房新增投资需求每年就将超过3000亿元。因此，要把壮大中心城市、提升城市能级作为推进城镇化的首要任务，大力支持合肥经济圈建设，推动芜马（芜湖、马鞍山）

同城化进程，提升中心城市的承载力，加快小城镇发展步伐，增强城镇转移人口、吸纳就业、安居乐业的能力，推进“富民兴皖”进程。针对安徽省情，进一步推进新农村建设步伐，加大强农惠农力度，加大财政扶贫力度，推进县级支农资金整合，大力发展现代农业，加强农村基础设施建设和公共服务，深化农村综合改革，着力促进农业增效增收，加快形成城乡经济一体化发展新格局。三是建立民生工程长效机制，促进社会协调发展。2007年以来，省财政精心组织实施民生工程，4年来累计投入财政资金840亿元，困难群体的生活明显改善，人民群众幸福指数逐步提高。为增强经济社会发展的协调性，形成推动全面转型的持久动力，要进一步调整和优化支出结构，优先安排民生工程资金，确保政策资金足额到位；拓宽民生工程资金渠道，鼓励和吸引社会资金投入，建立健全多元化资金投



入机制；完善民生工程后续管理，保证民生工程项目建成后有效使用和正常运转，努力让人民群众早受益、多受益。坚持实施积极的就业政策，加快建立覆盖城乡的公共就业服务体系，坚持广覆盖、保基本、多层次、

可持续方针，加快完善覆盖城乡的社会保障体系，健全城镇职工和居民养老保险制度，尽快实现新型农村养老保险制度全覆盖。

4. 深化财政改革。加快推进重要领域和关键环节的财政改革，着力形成有利于加快经济发展方式转变的财政制度安排。一是理顺省以下财政体制，促进基本公共服务均等化。继续完善财政转移支付制度，理顺省与市、市与非直管县和市辖区的财政分配关系。以满足县级基本财力保障需要，实现保工资、保运转、保民生为目标，力争在“十二五”前三年基本建立起县级基本财力保障机制，“十二五”后期逐步提高保障水平。二是完善预算编制管理制度，提高预算完整性和透明度。健全政府预算体系，加快建立和完善由公共财政预算、国有资本经营预算、政府性基金预算和社会保障预算组成的“四大预算体系”，全面反映财政收支总量、结构和管理活动。健全绩效预算评价体系，在全省全面推开“预算支出绩效考评”工作，构建

制度完善、约束有力的预算支出绩效管理机制。三是发挥好财政政策和资金保障作用，统筹推进重点领域改革。深入推进医药卫生体制改革、文化体制改革，着力激发体制机制活力。推进国民收入分配制度改革，努力提高居民收入在国民收入分配中的比重，提高劳动报酬在初次分配中的比重，健全企业职工工资正常增长机制和支付保障机制，维护社会公平正义、和谐稳定。四是推进财政科学化精细化管理，不断提高科学理财水平。继续加强对扩内需等政策性资金的监督管理，规范财政权力运行，建立健全覆盖财政资金和财政运行全过程的监督机制。坚持勤俭办一切事业，从严控制一般性支出。扎实开展标准化乡镇财政所建设，强化乡镇财政“一线服务”和“一线监督”职能；扎实推进“金财工程”，为财政科学精细化管理提供信息化支撑。■

(作者为安徽省财政厅厅长)

责任编辑 周多多

【图片新闻】



青海：12亿护航三江源生态保护和建设

2010年，青海省加大财政投入力度，制定相关财税扶持政策，推进三江源生态保护和建设。截至当年11月底，全省已完成了退牧还草、生态移民、人畜饮水等18项工程投资12.04亿元，产生了良好的生态、经济和社会效益。保护区内草地生产能力明显提高，退化趋势得到初步遏制；生态系统宏观结构局部改善，变化速度趋缓；农牧民生产生活条件得到改善，生态保护意识普遍增强。

(本刊通讯员 摄影报道)